Fundagdo de Amparo e Desenvolvimento da Pesquisa

CONCURSO PUBLICO DA COMPANHIA DE SANEAMENTO DO PARA — COSANPA
PROVA OBJETIVA: 18 de junho de 2017

TECNICO INDUSTRIAL -

QUALIFICACAO: SANEAMENTO
(NIVEL MEDIO)

Nome do Candidato:

N° de Inscricao:

Assinatura

INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se o Boletim de questdes que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao qual
vocé esta inscrito, conforme consta no seu cartdo de inscricio e cartdo resposta. Caso contrario
comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO RESPOSTA, destinado & marcacéo das
respostas das questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a Prova Objetiva com 50 (cinquenta) questdes, sendo 10 de Lingua
Portuguesa, 05 de Nocdes de Saneamento Basico, 05 de Informatica, 05 de Raciocinio Logico, 05 de Atualidades e 20
de Conhecimentos Especificos. Caso exista alguma falha de impressao, comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na
prova ha espago reservado para rascunho. Esta prova tera duragao de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 08:00
horas e término as 12:00 horas (horario local).

4. Cada questao objetiva apresenta 04 (quatro) opgdes de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C) e (D). Apenas
uma responde adequadamente a questao, considerando a numeragao de 01 a 50.

5. Confira se seu nome, nimero de inscricdo, cargo de opgdo e data de nascimento, consta na parte superior do
CARTAO RESPOSTA que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressado, comunique imediatamente ao fiscal de
sala, a fim de que o fiscal registre no formulario de Corre¢do de Dados a devida correc¢éo.

6. O candidato devera permanecer, obrigatoriamente, no local de realizagdo da prova por, no minimo, uma hora apés o
inicio da prova. A inobservancia acarretara a eliminagao do concurso.

7. E obrigatério que vocé assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO RESPOSTA do mesmo modo como esté assinado
no seu documento de identificagao.

8. A marcacdo do CARTAO RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferogréafica de tinta preta ou azul, pois
lapis ndo sera considerado.

9. A maneira correta de marcar as respostas no CABTAO RESPOSTA é cobrir totalmente o espago correspondente a
letra a ser assinalada, conforme o exemplo no CARTAO RESPOSTA.

10. Em hipétese alguma havera substituigdo do CARTAO RESPOSTA por erro do candidato. A substituicdo s6 sera
autorizada se for constatada falha de impressao.

11. O BOLETIM DE QUESTOES e o CARTAO RESPOSTA deverao ser devolvidos ao final da sua prova.

12. O CARTAO RESPOSTA é o Unico documento valido para o processamento de suas respostas.

13. Sera automaticamente eliminado do Concurso Publico da Companhia de Saneamento do Para o candidato que
durante a realizagao da prova descumprir os procedimentos definidos no Edital n® 001/2017-COSANPA.

Boa Prova.






LINGUA PORTUGUESA

A prova de Lingua Portuguesa foi elaborada com base em dois textos de Carpinejar: Prepoténcia e
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Descurtir mil vezes. Leia-0os com atencgao para responder as questdes de 1 a 10.

Texto 1 — Questoes 1 a5

Prepoténcia

A soberba ndo vem de quem nunca erra, vem de quem erra e se envergonha de
seu erro a ponto de disfarcar a gravidade do que aconteceu. Fica imensamente
encabulado por ser pego em flagrante. Em vez de oferecer desculpa e conforto, ataca e
cacga tristezas anteriores de sua companhia como equivaléncia. Seu discurso é: eu errei,
mas vocé também ja errou antes, portanto ndo tem o direito de apontar agora o meu erro.

Nao admite ser nunca menos, mesmo quando foi menos. Interpreta a sua proépria
omissao como natural, indiferente ao estrago emocional proporcionado na vida do outro.

A prepoténcia nado surge de quem nunca falha, e sim daquele que falha e nao faz
nada para corrigir a dor que causou. Porque a pessoa néo esta preocupada se magoou
com uma brincadeira maldosa, uma grosseria ou um desleixo, estda preocupada
unicamente consigo, em manter sua imagem e rebater as criticas. Ndo tem a empatia do
sofrimento, ndo se imagina no lugar do outro, ndo se coloca numa posigao honestamente
falivel.

Aquele que ama pensa primeiro na dor que provocou em sua companhia para
depois cuidar de si. Vai telefonar correndo, vai vir correndo, socorrer a afligdo de seu par.

- Desculpa, imagino o que esta sofrendo, imagino o que entendeu.

A humildade generosa provara que foi um deslize e jamais sera um habito. A
humildade generosa tratara de contornar, prontamente, o revés.

Ja o arrogante é o que procura ter razdo, ndo importa de que jeito, quando deveria
ter somente sentimento naquela hora. E ndo se mexe para recuperar a dignidade de suas
palavras.

CARPINEJAR. Para onde vai o amor? Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2015, p. 86-87.

01 Para defender seu ponto de vista, o autor do texto

(A)
(B)
(C)
(D)

relata um fato que exemplifica a soberba.

enumera varias agdes caracteristicas da soberba.
descreve o perfil da companhia do homem prepotente.
faz uma comparacéao entre os soberbos e os humildes.

02 Na visdo de Carpinejar, a pessoa soberba nunca

(A)
(B)
(C)
(D)

comete erros.

rebate as criticas.

ataca e acusa seu parceiro.
procura corrigir a dor que causou.

03 O enunciado “ndo se coloca numa posi¢do honestamente falivel” (I. 12 e 13) significa que a pessoa
soberba

(A)
(B)
(C)
(D)

jamais deixa de ter empatia pelo outro.

preocupa-se por ter errado e melindrado o outro.

nao consegue desculpar-se, embora saiba ter errado.
considera-se infalivel e, por isso, ndo pede desculpas.

04 A sequéncia em que todas as palavras pertencem ao mesmo campo semantico de “soberba” é

(A)
(B)
(C)
(D)

galhardia, desprezo, vergonha.
altivez, superioridade, empatia.
egocentrismo, tirania, grosseria.
prepoténcia, orgulho, arrogancia.



05 As formas verbais “provara” e “sera”, no enunciado “A humildade generosa provara que foi um
deslize e jamais sera um habito. A humildade generosa tratara de contornar, prontamente, o revés” (.
17 e 18), expressam um(a)

(A) futuro certo.

(B) probabilidade futura.

(C) posterioridade a certo momento do futuro.

(D) futuro certo, mas dependente de uma condigéo.

Texto 2 — Questdes 6 a 10

Descurtir mil vezes

1 Uma amiga estava no comego do namoro quando seu namorado ciclista

2 perguntou se ela andava de bicicleta. Ela respondeu que n&o gostava. Ele ndo aceitou, e

3 foi taxativo: vou te fazer gostar.

4 A guria murchou, com toda razao.

5 Vou te fazer gostar é tudo o que vocé nao deve dizer numa relagao, para nada.

6 Ele ndo perguntou: gostaria de um dia pedalar comigo?

7 N&o, ja decretou: vou te fazer gostar.

8 Ele ndo vai ensinar para que possa escolher ou ndo gostar, ele afirma que vai

9 gostar de qualquer jeito. E obrigada a gostar. E condenada a gostar. E anular o direito de
10 ter a propria opiniao e personalidade.
11 Tem uma prepoténcia nesta frase. Um autoritarismo. Um exibicionismo. Uma
12 auséncia de carinho e respeito, como se fosse o0 melhor professor do mundo. Como se
13 sua namorada jamais tivesse tentado e n&o curtido. Abstrai a experiéncia e o passado de

—
o

sua companhia. Cria uma antipatia.

15 Vou te fazer gostar de politica.

16 Vou te fazer gostar de cinema chinés.

17 Vou te fazer gostar de comida japonesa.

18 Vou te fazer gostar de funk.

19 Vou te fazer gostar de dangar.

20 Vou te fazer gostar de Carpinejar.

21 Pode-se inspirar com o exemplo, com a alegria, jamais com a obrigagao.
22 Obrigar o outro € desamor.

CARPINEJAR. Para onde vai o amor? Rio de Janeiro: Bertrand Brasil, 2015, p. 72-73.

06 Em “Descurtir mil vezes”, Carpinejar da a entender que ndao devemos

(A) compreender e aceitar a falta de afinidade entre parceiros.

(B) depreciar a semelhanca de gostos e interesses em casais.

(C) admitir o comportamento daqueles que querem impor seus gostos.

(D) acreditar na tendéncia de os parceiros cultivarem os mesmos gostos e interesses.

07 A tese que o autor defende é explicitada no enunciado

(A) “Obrigar o outro € desamor” (I. 22).

(B) “Tem uma prepoténcia nesta frase” (. 11).

(C) “Vou te fazer gostar de Carpinejar” (l. 20).

(D) “Ele nao perguntou: gostaria de um dia pedalar comigo?” (l. 6).

08 Uma das caracteristicas do texto de Carpinejar é a presenca de frases curtas, simples e incompletas
do ponto de vista sintatico, como as que ocorrem no seguinte periodo:
(A) “Vou te fazer gostar é tudo o que vocé nao deve dizer numa relagao” (l. 5).
(B) “Pode-se inspirar com o exemplo, com a alegria, jamais com a obrigacao” (I. 21).
(C) “Elarespondeu que nao gostava. Ele ndo aceitou, e foi taxativo: vou te fazer gostar” (I. 2 e 3).
(D) “Uma amiga estava no comec¢o do namoro quando seu namorado ciclista perguntou se ela andava
de bicicleta” (I. 1 e 2).
4



09 O enunciado em que o segmento proposto (em italico) ndo completaria coerente e corretamente as
ideias do texto &

(A) “Dizer essa frase cria uma antipatia” (. 14).

(B) “E obrigada a gostar de andar de bicicleta” (I. 9).

(C) “Como se sua namorada jamais tivesse tentado aprender com vocé” (1. 12 e 13).

(D) “Nao, em lugar de Ihe perguntar se ela gostaria de pedalar com ele, ja decretou: vou te fazer gostar”

(. 7).

10 A reformulagéo do fragmento do texto que ndo mantém o sentido original é

(A) “a garota perdeu a graga” (I. 4).

(B) “Ele nao se conformou, e foi categorico” (I. 2 e 3).

(C) “Leva em consideracao a experiéncia e o passado de sua companhia” (I. 13 e 14).
(D) “Implica invalidar o direito de ter seu préprio ponto de vista e modo de ser” (1. 9 e 10).

NOGOES DE SANEAMENTO BASICO

11 Nao deve(m) ser considerada(s), no estudo de concepgdo de um sistema de abastecimento de
agua,

(A) a planta de localizagao com topografia, principais vias e geologia.

(B) as atividades econdmicas e os indicadores s6cio-econémicos.

(C) a vazao de infiltracao da rede coletora.

(D) a definicdo da existéncia e caracteristica de energia elétrica no local.

12 O parametro DBO ¢é utilizado no tratamento de esgoto para determinar a quantidade de matéria

orgéanica presente. Com base em seus conceitos, € correto afirmar que

(A) a DQO é considerada padrao de lancamento de efluentes em corpos d’agua.

(B) sua determinagao é importante para se conhecer o grau de poluicdo de uma agua residuaria e a
eficiéncia de uma ETE.

(C) o padréo para um esgoto predominantemente doméstico esta em torno de 300 gDBO/hab.dia.

(D) uma das vantagens da realizacao deste teste € a rapidez com que o resultado €& conhecido,
facilitando o controle operacional de uma ETE.

13 Fazem parte do projeto de microdrenagem urbana os seguintes dispositivos hidraulicos:
(A) sarjetdes.

(B) bocas de lobo.

(C) galerias subterrdneas com didmetros superiores a 2,0 metros.

(D) pogos de visitas.

14 O gerenciamento integrado do lixo municipal deve comegar pela sua caracterizagdo. Entre os fatores
que nao influenciam este fato, destaca(m)-se

(A) o numero de habitantes do municipio.

(B) o poder aquisitivo, os habitos e costumes da populagao.

(C) o nivel educacional e as condi¢des climaticas.

(D) a quantidade de garis.

15 Com base na Lei n° 12.305, de 2 de agosto de 2010, que institui a Politica Nacional de Residuos

Sdlidos, pode-se afirmar que

(A) néo é instrumento da Politica Nacional de Residuos Soélidos a educagéo ambiental.

(B) um dos objetivos da Politica Nacional de Residuos Sélidos é gestao integrada de residuos solidos.

(C) um dos principios da Politica Nacional de Residuos Sdlidos é o desenvolvimento sustentavel.

(D) a Unido elaborara, sob a coordenagédo do Ministério do Meio Ambiente, o Plano Nacional de
Residuos Sdlidos, com vigéncia por prazo indeterminado e horizonte de vinte anos, a ser atualizado
a cada quatro anos.



INFORMATICA

16 Para efetuar a exclusdo dos arquivos temporarios, cookies, senhas salvas, histérico e informagdes
de formularios da Web no Microsoft Internet Explorer 11 (instalagdo padrao), é necessario acessar o
menu “Ferramentas”, clicar na opgao “Opgdes da Internet’, a qual mostrara a Janela “Opcgbes da
Internet”, e pressionar o botao “Excluir...” na guia

(A) “Privacidade”.

(B) “Conteudo”.

(C) “Geral”.

(D) “Seguranga”.

17 Informando os valores 10, 12, 13 e 17, respectivamente, nas células A1, A2, A3 e A4, numa planilha
eletrbnica que estd sendo editada no Microsoft Office Excel 2013, e aplicando a seguinte férmula na
célula A5, o resultado obtido é

Férmula: célula A5

=SOMA(SOMA(AT;A3)+MEDIA(A2:A4):A3:A4)

(A) 72.
(B) 67.
(C) 54.
(D) 81

18 O recurso presente no Microsoft Windows 7 (instalagdo padrdo) que possibilita o redimensionamento
das janelas, permitindo, por meio do mouse ou do teclado, organiza-las rapidamente dentro da area de
trabalho é o

(A) SNAP.

(B) GADGET.

(C) MPA.

(D) AERO.

19 As palavras reservadas do “Google” (ferramenta de busca de dados na Internet) devem ter suas
sintaxes com letras minusculas e ser seguidas de um caractere “:” (dois pontos). Para exibir links de
arquivos no formato “pdf’, cujo texto, titulo ou URL contenha a expresséo exata “concurso publico”, é
necessario utilizar a sintaxe

(A) “concurso publico” typetext: “pdf”.

(B) “concurso publico” filetype: pdf.

(C) “concurso publico” typetitle: “pdf’.

(D) “concurso publico” fileurl: pdf.

20 Clicando-se, com o botdo direito do mouse, sobre um arquivo selecionado no Windows Explorer do
Microsoft Windows 7 (instalagdo padrao), abre-se um menu que nao possui a opgao

(A) “Criar atalho”.

(B) “Propriedades”.

(C) “Enviar para”.

(D) “Formatar”.



RACIOCINIO LOGICO

21 Segundo dados da FAO — Organizagdo das Nagdes Unidas para a Alimentagdo e a Agricultura —, em
2015, no Brasil, de cada 1.000 habitantes, 981 tinham acesso a agua potavel. Os dados informam
também que a populagéo brasileira era de 207.848.000 habitantes. Com base nesses dados, o numero
de habitantes brasileiros que em 2015 ainda nao tinham acesso a agua potavel era

Disponivel em: http://www.fao.org/nr/water/aquastat/data/query/index.html?lang=en

(A) 203.898.888
(B) 20.389.888
(C) 3.949.112
(D) 394.911

22 O grafico abaixo apresenta o consumo de agua de uma residéncia no primeiro semestre de 2016.
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Com base nas informacgoes apresentadas no quadro, é correto afirmar que

(A) o més de maior consumo foi junho.

(B) o consumo de agua teve crescimentos mensais de janeiro a abril.

(C) a maior queda no consumo foi registrada entre os meses de margo e abril.
(D) o consumo total de agua durante o semestre foi igual a 27,6 m®.

RASGUNTY



23 Um reservatoério em formato de cilindro é abastecido por uma fonte a vazao constante e tem a altura
de sua coluna d’agua (em metros), em fungéo do tempo (em dias), descrita pelo seguinte grafico:
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Sabendo que a altura do reservatério mede 12 metros, o numero de dias necessarios para que a fonte
encha o reservatério inicialmente vazio é

(A) 18

(B) 12

(C) 8

(D) 6

24 O Lago Bolonha é o principal reservatério de abastecimento de agua da Regido Metropolitana de
Belém, e o controle da quantidade de algas e bactérias que nele habitam € importante. Sabe-se que,
em condi¢des favoraveis, o numero de bactérias em uma coldnia cresce segundo uma progressao
geométrica. Se uma certa colbnia, inicialmente com cerca de 1.000 bactérias, quadruplica seu niumero
de bactérias a cada 24 horas, o numero de bactérias ultrapassara 1.000.000 no decorrer do

(A) terceiro dia.

(B) quarto dia.

(C) quinto dia.

(D) décimo dia.

25 A plantagdo de um agricultor fica em um terreno em forma de trapézio retangular, cujas dimensdes
constam da figura a seguir

80m

80m

140m

Sabendo que este agricultor utiliza diariamente, para irrigacdo, quatro litros de agua por metro
quadrado de plantagao, a quantidade total de agua utilizada em um dia para irrigar a plantacéo €, em
litros,

(A) 35,2

(B) 120

(C) 1.200

(D) 35.200



ATUALIDADES

26 A Proposta de Emenda Constitucional do fim do foro privilegiado foi aprovada, em primeiro turno,
pelo Senado Federal. Na pratica, esta PEC busca alterar a regra que vigora atualmente, a qual
estabelece que

(A) prefeitos de municipios de grande porte ou de capitais ndo sejam julgados.

(B) governadores recebam beneficios fundiarios apos o término de seus mandatos.

(C) politicos em exercicio possam receber verbas publicas em negdcios particulares.

(D) senadores podem ser investigados e julgados apenas pelo Supremo Tribunal Federal.

27 No més de abril, varias liderancas indigenas tentaram entrar no Congresso Nacional em Brasilia
com a finalidade de

(A) exigir celeridade no julgamento dos envolvidos na morte do indio Patax6 Galdino.

(B) garantir o direito de explorar com fins extrativistas as reservas naturais de suas propriedades.

(C) reivindicar a continuidade no processo de demarcacao de terras indigenas.

(D) denunciar a contaminagao de areas indigenas por substancias utilizadas por mineradoras.

28 Recentemente, em votagdo do Supremo Tribunal Federal, decidiu-se que as universidades publicas
brasileiras poderao cobrar mensalidade dos alunos matriculados em cursos de

(A) especializagao.

(B) mestrado.

(C) graduacao.

(D) doutorado.

29 Ha poucos meses, os Estados Unidos da América langaram a bomba GBU-43 sobre uma regido

afega. A justificativa oficial para o uso de tal armamento foi

(A) realizar testes de novos modelos de bombas produzidos por ordem do presidente Donald Trump.

(B) destruir a rede de tuneis e as cavernas utilizadas por extremistas do grupo Estado Islamico.

(C) impedir que os terroristas sérvios pudessem levar armamentos e alimentos para os rebeldes da
regiao.

(D) retaliar aquele pais, devido as medidas impostas pelo presidente afegédo Ashraf Ghani as
importagdes norte-americanas.

30 No inicio de abril, a Corte Especial do Tribunal Regional Federal da 12 Regido suspendeu uma

liminar que garantia a Usina Hidrelétrica de Belo Monte o seu funcionamento. De acordo com o 6rgéo, o

reservatorio da usina ndo pode ser formado até que

(A) a época de cheia na bacia do Rio Xingu atinja um indice necessario para que os espécimes de
peixes naturais da regido encontrem local seguro para desova.

(B) os Estados do sudeste beneficiados pela energia gerada pela Usina de Belo Monte realizem o
depdsito financeiro correspondente ao impacto ambiental da obra.

(C) o municipio de Altamira receba tratamento de saneamento basico adequado, conforme prescrigao
da licenga de operagao concedida pelo IBAMA.

(D) os linhdes que transmitem a energia elétrica gerada pela Usina de Belo Monte sejam transferidos
para locais que nao afetem comunidades camponesas residentes no local.

RASGUNED



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31 Em um sistema de abastecimento de agua potavel, a unidade de captagdo pode ser em mananciais
superficiais ou subterrdneos. Em se tratando de captacdo de manancial superficial, sdo considerados
dispositivos os seguintes elementos:

(A) tomada de agua; barragem de nivel; desarenador; grade e tela.

(B) tomada de agua; ventosa; barragem de nivel; desarenador e grade.

(C) barragem de nivel; reservatorio de regularizagao de vazao; clorador e tela.

(D) tomada de agua; reservatério de regularizagéo de vazao; hélice; grade e tela.

32 Os reservatorio de distribuicdo de agua podem ser classificados em relagdo a sua posigao do terreno
em

(A) de montante, de jusante, apoiado e elevado.

(B) de montante, de jusante e de sobras.

(C) elevado, apoiado, semi-enterrado e enterrado.

(D) elevado, enterrado, apoiado e de sobras.

33 As redes de distribuicdo de agua tem a finalidade de conduzir agua potavel de maneira segura até a
residéncia do consumidor. As redes de distribuicdo podem ter basicamente os seguintes tipos de
tracados:

(A) rede ramificada, rede principal e rede espinha de peixe.

(B) rede malhada e rede ramificada.

(C) rede principal e rede secundaria.

(D) rede principal, rede malhada e rede ramificada.

34 De um modo geral, as finalidades do tratamento de agua para fins potaveis podem ser classificadas
em

(A) estéticas, higiénicas e econbmicas.

(B) bioldgicas, quimicas e fisicas.

(C) remocao de cor, higiénicas e fisicas.

(D) econbmicas e estéticas.

35 De acordo com a Associagao Brasileira de Normas Técnicas (ABNT, 1992), na Norma Brasileira
NBR 12.216, os floculadores sao unidades utilizadas para promover a agregagdo de particulas
formadas na mistura rapida, podendo ser promovida por meios hidraulicos e mecanizados. Como
exemplo de unidades de floculagado, podem ser citados os seguintes elementos:

(A) floculador do tipo turbina, floculador de paletas e chicana.

(B) floculador de meio granular, floculador de paletas e ozonizador.

(C) floculador do tipo turbina, chicana e flotador.

(D) floculador de paletas, flotador e ozonizador.

36 Sao unidades componentes do sistema de abastecimento de agua potavel:

(A) manancial, aducgéao, estacao de tratamento; filtragédo; desinfecgao e distribuigéo.
(B) manancial, captagao, filtragéo; desinfec¢ao; reservagao e distribuigao.

(C) manancial, captagao, aducgéo, estagcéo de tratamento; reservagéo e distribui¢ao.
(D) manancial, estagao de tratamento; sucgao, recalque, reservagao e distribui¢ao.

RASGUNTS
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37 Julgue as sentencas a seguir:

| -.Em um sistema de esgotamento sanitario, os coletores sdo destinados a recolher e transportar o
efluente sanitario.

Il —.Os interceptores sao canalizagdes destinadas a receber o fluxo de esgoto sanitario proveniente dos
coletores, nao recebendo ligacdes domiciliares diretas.

Il — Os emissarios sao as canalizacbes que recebem os efluentes e os langam ao corpo d’agua
receptor.

Estao corretas as sentencgas
(A) Il e lll.

B) I ell.

(C) lelll

(D) I, I e lll.

38 As estacgoes elevatdrias de esgoto ndo sado indicadas no seguinte caso:

(A) em terrenos planos, quando os coletores atinjam elevada profundidade no terreno.
(B) na reverséo de esgotos sanitarios de uma bacia para outra bacia.

(C) quando se pretende esgotar areas em cotas superiores a outras ja implantadas.
(D) quando for possivel utilizar o escoamento por gravidade.

39 Julgue as sentencas a seguir:

| - Os processos de tratamento de esgoto podem ser fisicos, quimicos ou bioldgicos.

Il - O tratamento de esgotos pode ser classificado em tratamento preliminar, primario, secundario e
terciario.

Il — O tratamento preliminar envolve a remogao de gorduras, areia e digestao do lodo.

Estado corretas as sentengas

(A) llelll.
(B) lell.
(C) lell.
(D) 1, 1l el

40 As lagoas de estabilizagdo nas quais ocorrem, simultaneamente, processos de oxidagdo aerdbia,
fermentacao anaerdbia e reducéo fotossintética sdo denominadas de

(A) facultativas.

(B) aerdbia.

(C) maturacao.

(D) anaerdbias.

41 Julgue as sentengas a seguir:

| - Os processos de desaguamento do lodo de ETE podem ser divididos em métodos naturais ou
mecanicos.

Il — O condicionamento do lodo de ETE tem por objetivo melhorar as caracteristicas de separagédo das
fases solido-liquido.

[l — O objetivo do adensamento é reduzir a agua dos residuos através de meios quimicos e bioldgicos.

Estao corretas as sentencgas

(A) llelll.
(B) lell.
(C) lell.
(D) 1, 1l elll.

42 N3ao é considerado um equipamento de protecao individual

(A) o capacete para protegao contra impactos de objetos sobre o cranio.

(B) o capuz ou balaclava.

(C) a meia para protegéao dos pés contra materiais perfurantes.

(D) o macacao para protegao do tronco € membros superiores e inferiores contra agentes quimicos.
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43 Julgue as sentencgas a seguir:

| - O sulfato de aluminio somente é fornecido no estado sdlido, se apresentando sob forma de pequenos
graos com cor entre o pardo e o amarelo, embalado em sacos de papel com capacidade para 50 kg ou
a granel.

Il — O cloreto férrico € um coagulante/floculante que é fornecido na forma liquida em bombonas ou
caminhdes tanque.

Il — O acido fluossilicico é fornecido na forma liquida e o fluossilicato de sédio na forma sdélida.

Estao corretas as sentencgas

(A) llelll.
(B) lell.
(C) lelll.
(D) 1, 1l elll.

44 Julgue as sentencgas a seguir:

| - O padrao de instalacdo de um hidrémetro deve levar em consideragao a facilidade e seguranga na
execucgao da leitura, a facilidade na execugéo dos servigos de substituicao, a facilidade na execugao
dos servigos de corte e religacao.

Il - Os hidrémetros podem ser instalados basicamente na cal¢ada, no interior do prédio/jardim, na laje
inferior, na parede frontal ou no forro.

Il — A leitura dos hidrdbmetros pode ser visual, com registro manual ou digital, com captacao direta de
terminal eletrénico portatil e por telemetria (através de M-Bus, radiofrequéncia, GPRS/GSM).

Estado corretas as sentengas

(A) llelll.
(B) lell.
(C) lell.
(D) 1, 1l elll.

45 E definido como um medidor de vaz&o de regime critico, em que o regime de escoamento passa do
regime subcritico para o critico, o(a)

(A) vertedor triangular.

(B) vertedor retangular.

(C) malha difusora.

(D) calha Parshall.

46 Julgue as sentencgas a seguir:

| - Os medidores de vazao podem ser agrupados em medidores velocimétricos, medidores
deprimogéneos, medidores eletronicos, medidores volumeétricos e de canais abertos.

Il - Exemplos de medidores de vazao deprimogéneos sao o tubo Pitot, tubo Venturi e placas de orificio.
Il - Nos medidores eletrdnicos, a vazao é convertida em impulsos elétricos, podendo ser magnéticos,
ultrassénicos e de vortice.

Estao corretas as sentencgas

(A) llelll.
(B) lell.
(C) lelll.
(D) 1, 1l el

47 Um trecho de tubulagéo tem cota a montante de sua geratriz inferior a 104 m e cota a jusante de sua
geratriz inferior a 92 m. Sabendo-se que o comprimento do trecho é de 120 m, a declividade do mesmo
é de

(A) 0,10 m/m.

(B) 0,12 m/m.

(C) 0,14 m/m.

(D) 0,16 m/m.
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48 Nao é um érgao acessorio de uma rede esgoto sanitario do tipo separador absoluto o(a)
(A) terminal de limpeza.

(B) boca de lobo.

(C) tubo de inspegéo e limpeza.

(D) caixa de passagem.

49 N3ao é considerado 6rgdo acessorio de uma rede de distribuicdo de agua o(a)
(A) hidrante.

(B) valvula de manobra.

(C) valvula de descarga.

(D) ventosa.

50 A vazdo especifica de distribuicdo por metro de canalizagdo de uma rede de distribuicdo de agua
potavel com comprimento total de 2000 metros, para atender a uma populagado de 1400 habitantes,
percapita de 150 L/hab.dia, coeficiente do dia de maior consumo (k1=1,2) e coeficiente da hora de
maior consumo (k2=1,3), &€ de

(A) 126,0 L/m.dia.

(B) 157,5 L/m.dia.

(C) 163,8 L/m.dia.

(D) 184,8 L/m.dia.

RASGUNTY
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